



## 榮譽院士楊汝萬教授讚辭

中國的大史家、大文學家司馬遷，在《太史公自序》裏這樣記述自己成大器的過程：「年十歲則誦古文。二十而南游江、淮，上會稽，探禹穴，闢九疑，浮於沅、湘；北涉汶、泗，講業齊、魯之都，觀孔子之遺風……過梁、楚以歸。」兩千年後，著名城市地理學家、現任香港中文大學地理學榮休講座教授楊汝萬教授，把太史公的傳統發揚光大：在讀遍萬卷書，講業於多個城市之餘，足跡遍及八十多個國家；其見識和閱歷，已遠遠超過古人所謂的「行萬里路」。

楊教授畢業於皇仁書院；一九六二和六三年先後獲香港大學文學士學位和教育文憑，一九六六年獲加拿大西安大略大學文學碩士學位，一九七二年在美國芝加哥大學獲哲學博士學位；其後近二十年，在加拿大、美國、新加坡從事教學和研究，並為國際發展出謀獻策；迄今已出版專著五十種，發表的論文超過一百五十篇，是多份國際學報的編委；研究範圍包括亞洲城市、房屋政策、城市規劃、全球一體化、中國現代化、泛珠江三角洲基建工程，特別關注中國和亞太地區的發展。

在二十一世紀的各行各業，能叱咤風雲的人物都具備國際視野。不過「國際視野」四字，對絕大多數人而言，是高不可攀的理想，因為在各行各業中，真正具備國際視野的人少而又少。而楊汝萬教授，是少而又少的精英之一。楊教授的國際視野，見諸其研究成果，尤其見諸其等身的著作，其中包括《全球化與聯網社會》、《現代化與發展的新挑戰》、《全球化背景下的亞太城市》。大物理學家，都深諳「物」之「理」；大地理學家，都精通「地」之「理」。楊教授理論與實踐兼擅，全球八十多個國家的土地，都有其考察、研究的足跡，其「地」「理」之精，自不待言。楊教授學成後，一直以服務大眾為己任，以淵博的專業知識經世濟民，積極參與國際的發展和研究工作，擔任世界銀行、亞洲發展銀行、聯合國大學、國際發展研究中心、聯合國發展計劃的顧問，一九九七年出任聯合國教育科學文化組織的國際科學諮詢委員會委員。

一九八四年，楊教授加入香港中文大學，為地理學講座教授和系主任，歷任多項要職，包括大學教務長、逸夫書院院長、香港亞太研究所所長、滬港發展聯合研究所所長，並參與大學校董會及多個委員會的工作，對中大的發展有莫大貢獻。楊教授於二零零四年七月三十一日榮休後，仍擔任兩個研究所所長的職務，並於二零零五年四月二十日獲頒地理學榮休講座教授銜。自一九九零年起，在楊教授的領導下，香港亞太研究所發展迅速，與本港、海外的無數機構緊密合作，對香港和亞太地區的社會、政治、經濟發展進行了多項重要的跨學科研究；出版的研究成果，質量都首屈一指。二零零一年，香港中文大學與復旦大學共同成立滬港發展聯合研究所，就中國加入世界貿易組織、西部發展、文化教育等全國性重要課題開展政策研究，並就上海與香港的未來開發提出政策與對策性建議。在研究所各階段的研究中，楊教授都有鉅大貢獻。



在本港和東南亞的公共及社區服務方面，楊汝萬教授的貢獻同樣卓越。身膺土地與建設諮詢委員會主席、香港房屋委員會委員、城市規劃委員會委員、新機場及有關工程諮詢委員會委員、中央政策組泛珠三角研究小組主席等重任，楊教授積極參與城市發展工作，尤其就房屋、規劃、地政方面的政策向政府提供寶貴意見。目前，楊教授是中央政策組研究員和策略發展委員會委員，繼續努力不懈，為香港特區政府的施政出謀獻策。

《史記·商君列傳》有「民不可與慮始，而可與樂成」之說。所謂「慮始」，指施政者思以致治的過程；舉凡與民生有關的大事、小事，都屬「慮始」範圍。所謂「樂成」，指享受施政者「慮始」的成果。用當代語言說，政府制定城市發展的政策是「慮始」；市民入住公共屋邨，享用公園、道路等公共設施是樂成。在崇尚民主的今日，《商君列傳》的說法也許需要某一程度的調整，但大致仍可以形容政府和人民的關係。楊教授學成之後，一直學以致用，參與各層次的慮始工作，其服務社會的精神叫人欽佩。

由於楊教授對香港社會有傑出貢獻，多年來廣獲各方讚譽和肯定：一九九五年獲委任為太平紳士，一九九六年獲頒英帝國官佐勳章，二零零三年獲頒香港特別行政區銀紫荊星章。此外，楊教授於一九九八年獲頒國際歐亞科學院院士銜。

為了表揚楊汝萬教授對香港中文大學、香港社會、中國大陸、亞太地區以至世界的卓越貢獻，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予楊汝萬教授。

此讚辭由黃國彬教授撰寫